

巴比倫阿！妳將受審判！

以賽亞書 47:1-15

莊祖鯤 牧師

前言

在 45-48 章這一大段中，一再強調的主題是神是“獨一無二的”，而在 47 章則強調，基於神公義的屬性，祂宣告對巴比倫的審判。

本章可分為三段：1-7 節，8-11 節，12-15 節。每段又可細分為兩小段，例如：第 1 與第 5 節的平行句，以及第 8 與第 10 節的平行句：

第 1 節 巴比倫的處女啊！要坐下…因為妳不再稱為…

第 5 節 迦勒底的閨女阿！要坐下…因為妳不再稱為…

第 8 節 你心中說：「惟有我，除我以外再沒有別的。」

第 10 節 你心裡說：「惟有我，除我以外再沒有別的。」

I. 巴比倫的蒙羞 (47:1-7)

1. 神宣告審判 (47:1-4)

- 「巴比倫的處女」是一種象徵性的比喻，正如 23:12 以「西頓的處女」來代表西頓的居民一樣。巴比倫百姓不再是養尊處優的統治階級，卻成為奴僕（磨麵）、難民（逃亡）與受欺凌的對象。

2. 神審判的理由 (47:5-7)

- 第 5 節與第 1 節是平行的。巴比倫人被審判的原因，一方面是他們沒有憐憫的心，另一方面則是他們的自誇與自傲。

II. 巴比倫的罪惡 (47:8-11)

1. 極端的自以為是 (47:8-9)

- 第 8 節和第 9 節是相對性的反諷。在第 8b 與 10b 兩次巴比倫人心裡說：「惟有我，除了我再沒有別的。」在前幾章神也曾多次的以這種方式宣告，但如今，巴比倫人也狂妄的如此宣告，可見他們的傲慢。在此，“寡居”是指無助，“喪子”是指無後。

2. 錯誤地依靠自己的聰明智慧 (47:10-11)

- 第 10 節和第 11 節也是相對性的反諷。巴比倫人素來藉觀星象來預測未來，並以此邪術自誇為聰明。但是事實上他們卻不能預知忽然將臨到的毀滅。

III. 巴比倫的無助 (47:12-15)

1. 巴比倫不再能依賴觀星象的邪術 (47:12-13)

- 巴比倫的觀星象之術，是全世界最早的，連中國的星相術都源自巴比倫。巴比倫人自以為可以藉此預知未來，甚至掌控命運。但是他們卻無法逃避神所預先宣告的毀滅。

2. 巴比倫被烈火所焚無人可救 (47:14-15)

- 巴比倫將被神的烈火所焚，不但他們所依靠的邪術徒勞無益，而且過去與之結盟的盟友也會眾叛親離，無人相助。

IV. 屬靈真理的原則

- 在聖經中，「巴比倫」往往預表所有與神為敵的力量——也就是世俗的政商勢力與價值觀。因此，我們基督徒今日就好比「寄居在巴比倫的餘民」一樣，也在種種的壓力下，仰望神的救贖與恩典。
- 巴比倫是狂妄自大的，其中的居民甚至有些“自戀”的傾向。他們自認為擁有無可比擬的武力、財力與智慧，因此可以掌控世界與未來。然而他們卻不認識那唯一真正能掌控世界走向的耶和華神！所以他們將不能逃避神公義的審判。（參考但以理書 5 章）
- 生活在巴比倫的猶太難民，有些人在巴比倫的勢力之下隨波逐流了，有些人灰心喪志了，但也還有忠心的「餘民」，他們堅定不移、專一的仰望神，確信神的應許絕不落空。這才是我們應該效法的對象！

討論問題：

- 在我們生活的周遭環境中，你可以看見類似「巴比倫人」的心態和惡行嗎？我們應當如何警醒，以免落入同樣的罪中？
- 耶穌提醒我們：我們雖在這世界，卻不屬於這世界。而且我們當因真理成聖（約 16:15-19）。請分享耶穌這吩咐對你的提醒。